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ЦІ ве да е це вы, як на на шай мо ве пра-

віль на на зы ва ец ца «очиток» — не-
муд ра ге ліс тая рас лі на з мя сіс ты мі сцяб-

лі на мі і су квец ця мі-«па ра со ні ка мі», спа-
чат ку зя лё ны мі, а ад ве рас ня і да пер шых 
ма ра зоў — цём на-бар во вы мі? Рас ход нік. 

Ін фар ма цыю пра па хо джан не бе ла рус кай 
наз вы знай сці не ўда ло ся, але і так мож на 

ска заць, што яна прад стаў ні ку вяс ко вай і 
га рад ской фло ры, аб якім ідзе раз мо ва, 
над та па суе. Бо гэ ты мі кус та мі, што вель-

мі лёг ка раз мна жа юц ца (зрэ за ныя га лін кі 
пус ка юць ка ра ні на ват у ва зе, мо гуць так 

пра тры мац ца да вяс ны і без праб лем пры-
жы ва юц ца ў зям лі, не ка жу чы ўжо пра ад-
се ча ны рыд лёў кай і па са джа ны ка ва лак з 
ка ра ня мі), вель мі хут ка раз рас та юц ца (за 
два-тры га ды з кус ці ка бу дзе кус ці шча) і 
не па тра бу юць фак тыч на ні я ка га до гля ду 
(мя сіс тыя га лін кі і ліс ты та кія гус тыя, што 
пад імі не рас це на ват пус та зел ле), за-
са джа ны сён ня ўсе ага род чы кі, клум бы і 
на ват уз бо чы ны ву ліц. Не зра зу ме ла, ці то 
квет ка, ці то жы вая ага ро джа — рас ход нік, 
ды і ўсё тут. Гэ та зна чыць, рас хо да ваць не 
шка да, бо куст жы ву чы, па пса ваць яго 
цяж ка, а ўжо ка лі на ду ма еш вы вес ці — 
яшчэ трэ ба па ста рац ца, хі ба што сол лю 
тое мес ца па сы паць, каб на ле та якая га-
лін ка з ка рун ка вы мі ліс ці ка мі з-пад зям лі 
не пра бі ла ся.

З яко га пе ра пу ду мя не на гэт кія лінг-
віс тыч на-ба та ніч ныя да сле да ван ні па-
цяг ну ла? Бо ся род на він тыд ня «спра ва 
аб рас ход ні ку» — ад на з са мых па пу ляр-
ных у се ці ве. І я на ўмыс на на пі са ла, што 
та кое гэ ты са мы рас ход нік, яко га ў мя не 

і ў ма іх су се дзяў у вёс цы рас це ка ля пло-
ту кус тоў па двац цаць, каб бы ло ад ра зу 
зра зу ме ла, аб якіх «скра дзе ных квет-

ках» ідзе ў тых на ві нах раз мо ва. Яшчэ з 
ве дан нем спра вы да дам: пас ля пер шых 

ма ра зоў рас ход нік па жа да на зрэ заць, 
бо вель мі хут ка пры го жыя квет кі пе ра-

тво рац ца ў су хія кор чы кі, што тыр чаць 
з-пад сне гу, якія ўвес ну зла маць, не па-
ра ніў шы ру кі, да во лі цяж ка. Гэ та дэ таль 

да дае яшчэ больш не да рэ чнас ці зда рэн-
ню, якое ад бы ло ся ў Ві цеб ску ў кан цы 

каст рыч ні ка і да яко га вы му ша ны бы лі 
пры чы ніц ца і мі лі цыя, і пра ку ра ту ра, і 

на ват След чы ка мі тэт.

А ад бы ло ся там, ля шмат па вяр хо ві-

ка на ву лі цы Ме ды цын скай, вось 
што (ка лі хто да гэ туль не ве дае). Жан-
чы на і яе 15-га до вая дач ка вы ра шы лі 

зрэ заць не каль кі га лі нак гэ та га са мага 

рас ходніку з клум бы для во сень скай 

кам па зі цыі. Праў да, не ка ля свай го до-

ма, а ка ля су сед ня га — там гэ тых кус тоў 

рас це не адзін і на ват не два. «Та вар-

ны вы гляд» квет кі ўжо амаль стра ці лі: 

усё ад бы ва ла ся ў кан цы каст рыч ні ка, 

у Ві цеб ску ля жаў снег. Ма ці з дач кой 

не па спе лі пад нес ці се ка тар (на ват не 

ру ка мі ла ма лі!) да тых кус тоў, як по бач 

апы ну ла ся жы хар ка до ма і па ча ла абу-

рац ца: маў ляў, я гэ тыя квет кі са дзі ла, вы 

па він ны бы лі па пра сіць у мя не да зво лу. 

Жан чы на па спра ба ва ла апраў дац ца: 

шко ды ад та го, што яна зрэ жа па ру ўжо 

пад сох лых га лі нак, шмат га до вай рас лі-
не не бу дзе ні я кай. Дый хто ве дае, у ка го 
тут да зво лу пра сіць, у до ме вунь коль кі 
лю дзей жы ве. Але гас па ды ня «рэд кіх 
кус тоў» не су па кой ва ла ся, да ста ла тэ-
ле фон, па ча ла зды маць усё на ка ме ру 
(з гэ та га са ма га ві дэа за пі су, які ў сац-
сет ках вы кла ла су пра цоў ні ца След ча га 
ка мі тэ та, і вя до мыя вы шэй апі са ныя пад-
ра бяз нас ці). На гэ тым, як вы свет лі ла ся 
паз ней, яна не су па ко і ла ся і на пі са ла 
за яву ў мі лі цыю аб кра дзя жы, пры клаў-
шы ві дэа як до каз.

КА РА ЦЕЙ, праз два тыд ні да ама та-
рак фла рыс ты кі да до му за ві та ла 

мі лі цыя, іх па вез лі ў ад дзя лен не, да пы-
та лі, узя лі тлу ма чэн ні. Усё яшчэ не ра зу-
ме ю чы (ці не ве ра чы?), што ўля па ла ся 
ў сур' ёз ныя праб ле мы, жан чы на на пі-
са ла, што га то ва вяс ной кам пен са ваць 
на не се ны ўрон — ку піць і па са дзіць пад 
вок на мі па цяр пе лай яшчэ адзін куст 
рас ход ні ку. Але па кры джаў джа ны бок 
гэ тым з ней кай пры чы ны за да во ле ны не 
за стаў ся, і на «зло дзе яў» за вя лі... кры мі-
наль ную спра ву. Праў да, вель мі хут ка яе 
спы ні лі, пе ра ква лі фі ка ваў шы зра зан не 
тых ня шчас ных га лі нак з кры мі наль на га 

зла чын ства ў пра ва па ру шэн не. У рэ гі я-

наль ным ад дзя лен ні След ча га ка мі тэ та 

ад зна чы лі, што бы лі пры ня тыя ўсе ме ры 

па ні ве ля ван ні кан флік ту, але тут ужо 

«па да зра ва ная» ка тэ га рыч на ад мо ві ла-

ся ад пры мі рэн ня, лі ча чы свой учы нак 

нар маль ным. Спра ва яшчэ не скон чы-

ла ся, хут чэй за ўсё, ама тар цы су ха цве-

таў да вя дзец ца-та кі за пла ціць штраф. 

Да дай це сю ды па пса ва ныя нер вы ўсіх 

удзель ні каў кан флік ту (ка жуць, асаб лі ва 

да ста ло ся «са ўдзель ні цы» — 15-га до-

вай дзяў чын цы, з якой ця пер кпяць у 

ка ле джы, дзе яна ву чыц ца) і за тра ча ны 

на яго раз бор час і ча ла ве чыя рэ сур сы 

мі лі цыі, пра ку ра ту ры, След ча га ка мі тэ-
та — уста ноў, за да ча якіх па пя рэдж ваць 
і рас сле да ваць пра ва па ру шэн ні, што ня-
суць па гро зу гра мад ству, і са праўд ныя 
зла чын ствы. І спра ва аб зла ма ных у кан-
цы во се ні га лін ках рас ход ні ку па чы нае 
вы гля даць прос та аб сурд най, з яко га 
бо ку на яе ні па гля дзі.

ПРАЎ ДА, зна хо дзяц ца фі ло са фы, якія 
раз ва жа юць на ка на пе, што «зла-

дзей ку» трэ ба па ка заль на па ка раць, 
ство рыц ца прэ цэ дэнт — і та ды клум бы 
ў на шых га ра дах бу дуць цэ лыя (хоць, як 
мне зда ец ца, яны і так асаб лі ва аб ску-
бе ны мі не сум лен ны мі гра ма дзя на мі ні-
ко лі не вы гля да юць). А па-мой му, знач на 
боль шая ве ра год насць, што ство рыц ца 
ін шы прэ цэ дэнт — мы пач нём пі саць за-
явы ў мі лі цыю з лю бой на го ды, па чы на-
ю чы ад кі ну тай кімсь ці мі ма смет ні цы 
па пер кі, за кан чва ю чы не спа дзя ва ным 
штурш ком у чар зе. Ка неш не, мы за ко-
на па слух мя ныя гра ма дзя не і нас у тым 
жа мет ро за клі ка юць аб усіх за ўва жа ных 
пра ва па ру шэн нях па ве дам ляць у служ-
бу «102». Але ж мы смя ём ся і дзі вім ся з 
аме ры кан цаў, якія вы клі ка юць па лі цыю, 
ка лі су сед, па лі ва ю чы га зон, вы пад ко ва 
пырс не на іх плот. Мы абу ра ем ся фі-
на мі, якія, уба чыў шы, як пры ез джыя з 
бы ло га Са ю за ма ло му вы ры ва юць ма-
лоч ны зуб ніт кай, вы клі ка лі па лі цыю і 
ін спек та ра па пра вах дзя цей. У вы ні ку 
дзі ця апы ну ла ся ў пры тул ку, а баць кі — 
на мя жы па збаў лен ня пра воў на яго за 
жорст кае абы хо джан не. Мы смя ём ся, 
дзі вім ся, абу ра ем ся па доб на му — і гэ та 
нар маль ная рэ ак цыя нар маль ных лю-
дзей. Бо даў жа для не ча га нам Бо жач ка 
ўмен не ду маць і ана лі за ваць, бо ёсць жа 
ра зам з лі та рай за ко на, якую тут ні хто 
не ста віць пад су мнен не, яшчэ і ра зум ны 
сэнс, ці, ка лі хо ча це, — зда ро вы ро зум, 
якія так са ма ні хто не ад мя няў. І ме на-
ві та яны па він ны ўтрым лі ваць кож на га 
на той вуз кай мя жы па між пра гай спра-
вяд лі вас ці, жа дан нем быць ка рыс ным 
лю дзям і звы чай ным аб сур дам.

ДА РЭ ЧЫ, пра рас ход нік. Ста іць у мя-
не на кух ні ў ва зе, ужо і ка ра ні па-

пус каў. Двор ні чы ха на ша, Па лі на, пры-
бі ра ю чы на клум бе пе рад за ма раз ка мі, 
пра па ноў ва ла ўзяць га лін кі, якія аб ла ма-
ла, усім ах вот ным. Пры кмет пра ва па ру-
шэн ня ў яе дзе ян нях ні хто не вы явіў...

Але на ЛЯЎ КО ВІЧ. alena@zviazda.by



Не аса біс ты суб' ек тыўНе аса біс ты суб' ек тыў  

СПРА ВА АБ РАС ХОД НІ КУ
Мя жа па між за ко на па слух мя нас цю і аб сур дам тан чэй шая, чым мы ду ма ем?

Па на ва год ні на строй — 
ва ўні вер маг «Бе ла русь»!

Са мы час ад клас ці ўсе спра вы ўбок і па ду маць пра на блі-
жэн не Ка ляд і Но ва га го да! Столь кі пры ем на га кло па ту 
ча кае кож на га з нас: упры го жыць свае офі сы і да мы, 
не за быць пра па да рун кі для бліз кіх і сяб роў. Як-ні як 
на блі жа ец ца час са праўд най шчод рас ці і даб ра чын нас-
ці. Ні хто не па ві нен за стац ца без ве ры ў да бры ню і цуд! 
Не губ ляй це каш тоў ны час на шмат га дзін ныя па хо ды 
па роз ных ганд лё вых пунк тах — за ві тай це ад ра зу ва 
ўні вер маг «Бе ла русь».

Для зруч нас ці па куп ні коў тут ця-
пер пра цуе гар дэ роб: ні што не па він на 
пе ра шка джаць нам атрым лі ваць аса-
ло ду ад пры ем на га хва ля ван ня, якое 
ме на ві та пад час вы ба ру, раз гляд ван-
ня і на быц ця на ва год ніх ат ры бу таў 
вяр тае кож на га з нас у ка зач нае дзя-
цін ства. Ня ма ла хва лю ю чых мо ман таў 
нам па до раць ста рыя зна ё мыя: ёлач-
ныя цац кі і мі шу ра. Але аба вяз ко ва 
пры дбай це што-не будзь но вень кае — 
ша ры, гір лян ды... А, мо жа, на спеў час 
за вес ці ў до ме ці офі се «крыш таль-
ную» са сну? Роз ныя ва ры ян ты ёлак 
ды сос наў, ёлач ных упры га жэн няў, 
элект ра гір лян даў, на ва год ніх су ве ні раў і ца цак (Год Са ба кі аба-
вяз ко ва трэ ба су стра каць з сім ва лам!) пра па ну юц ца на 2-м, 3-м 
і 4-м па вер хах уні вер ма га «Бе ла русь». Ёл кі і ўпры га жэн ні мож на 
на быць не за хо дзя чы ва ўні вер маг — ка ля цэнт раль на га ўва хо да з 
бо ку гас ці ні цы «Ту рыст». На ўсе на ва год нія ўпры га жэн ні і су ве ні ры 
па 14 сту дзе ня пра цяг нуц ца зніж кі — да 35 пра цэн таў.

Па чаў ся ўжо і ган даль «жы вы мі пры га жу ня мі». Іх на быць мож-
на ка ля цэнт раль на га ўва хо да з бо ку ву лі цы Жы лу но ві ча з 10.00 
да 19.00 што дня.

Са лод кія па да рун кі вы ад шу каеце ў сек цыі хар чо вых та ва раў 
на 1-м па вер се. Тут жа мож на пры ку піць і сёе-тое да на ва год ня га 
ста ла. А па куль той стол, да зволь це са бе па ла са вац ца фір мен най 
вы печ кай. Ва ўсім го ра дзе та кой не ад шу каць. Прай сці мі ма здо бы і 
пя чэн ня, вы раб ле ных па кла січ ных рэ цэп тах, прос та не маг чы ма.

25 снеж ня ўні вер маг пра па нуе рас тэр мі ноў ку на 10 ме ся цаў па 
карт цы «Хал ва», а 27-га — рас тэр мі ноў ку на 12 ме ся цаў па гэ тай 
карт цы на вы ра бы з на ту раль на га фут ра, за ла тыя юве лір ныя вы ра-
бы з каш тоў ны мі ка мя ня мі і га дзін ні кі кош там звыш 150 руб лёў.

Усе, хто з 21 па 31 снеж ня на бу дуць не хар чо выя та ва ры на су му 
звыш 100 руб лёў на пра ця гу ад на го дня, атры ма юць ку пон на зніж-
ку 25%, а на не ка то рыя та ва ры і ўсе 30%. Ска рыс тац ца ку по нам 
мож на ў сту дзе ні адзін раз у ад ной з сек цый уні вер ма га. Ка лі су ма 
па ку пак пе ра вы сіць 2018 руб лёў на пра ця гу ад на го дня, вы атры-
ма е це шы коў ны па да ру нак — карт ку на 25-пра цэнт ную зніж ку на 
лю быя па куп кі ва ўні вер ма гу на пра ця гу ўся го на ступ на га го да!

Свят ла на БА РЫ СЕН КА. protas@zviazda.by


